

**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН
(БАШКОРТОСТАНСТАТ)**

**Пресс-выпуск 10-1-37/9п
г. Уфа, 27 октября 2020г.**

К ДНЮ БАБУШЕК И ДЕДУШЕК

За последние 30 лет среднее число внуков в республике сократилось почти в 2 раза: в конце 80-х на 100 потенциальных бабушек и дедушек¹ приходилось 185 условных внуков², а на 1 января 2020 г. – 97 условных внуков. Наблюдается, так называемый, «дефицит» внуков. В преддверии Дня бабушек и дедушек попробуем разобраться в причинах происходящего.

Свой отпечаток накладывают изменения в процессе рождаемости. Прежде всего, она значительно снизилась. В 2019 г. суммарный коэффициент рождаемости в республике составил 1,5 ребенка на одну женщину в репродуктивном возрасте, в 1990 г. – 2,2.

Постепенно увеличивается возраст материнства, все чаще молодые женщины откладывают рождение первого ребенка на более поздний срок. В 2019 г. средний возраст женщин при рождении первого ребенка в Республике Башкортостан составил 26,0 лет (в 1990 г. – 23,1 года). Если в 1990 г. к бабушкам можно было бы условно отнести женщин в возрасте старше 46 лет, то в 2019 г. – уже женщин не моложе 52 лет. На 1 января 2020 г. в Республике Башкортостан проживало 786,8 тысяч потенциальных бабушек (52 года и старше).

Для современного общества характерно увеличение доли пожилых людей в общей численности населения: улучшается качество жизни, медицина все более успешно борется с заболеваниями. В Башкортостане доля населения старше 60 лет на начало 2020 г. составляла 21,0% (849,4 тыс. человек), на начало 1990 г. – 14,5% (572,5 тыс. человек).

Одной из наиболее значимых проблем современности становится старение населения, которое влияет на развитие экономической и социальной сферы деятельности. В 2019 г. на 1000 человек в трудоспособном возрасте приходилось 464 человека пожилого возраста.

В пожилом возрасте сильно ощущается гендерная диспропорция населения. В 2019 г. на 1000 мужчин в возрасте 60 лет и старше приходилось 1688 женщин, в том числе в городской местности – 1824 женщины, в сельской местности – 1517 женщин. В структуре населения в возрасте 65 лет и старше женщины составляют около двух третей (65,9%), 85 лет и старше – 77,0%, 100 и старше – 86,7%.

Ухудшение соотношения полов происходит, прежде всего, из-за более высокой смертности мужчин. Ожидаемая продолжительность жизни (ОПЖ) мужчин в Республике Башкортостан ниже ОПЖ женщин (в 2019 г. – 67,26 и 77,96 лет соответственно).

Значительное количество женщин в пожилом возрасте в силу определенных обстоятельств остается в одиночестве или проживает отдельно от детей и внуков. По данным Всероссийской переписи населения 2010 года в республике насчитывалось 163,7 тысячи домохозяйств, состоящих из 1 человека в возрасте 60 лет и старше, из которых 133,6 тысячи домохозяйств (81,7%) состояли только из женщин.

¹ Лица в возрасте 60 лет и старше.

² Дети обоих полов в возрасте 0-15 лет.

Наши бабушки и дедушки все также нуждаются в нашем участии, заботе и любви. Молодое поколение не должно забывать, как много они сделали и делают для их воспитания, делаясь с ними своими знаниями, умениями, добротой и мудростью.

Башкортостанстат, Уфа, ул. Цюрупы, 17,

Отдел статистики населения и здравоохранения, тел (8347) 272-90-65

e-mail: naselen@bashstat.ru